

18万元投入+22校覆盖 这项活动为12万名学生种下科学梦

本报讯(记者 张楠 实习记者 姚晨)3月25日,阿勒泰天文馆(科技馆)举办2025年“百馆百校”流动科技馆进校园教师培训活动,邀请自治区科学技术馆专家付蕾,向阿勒泰市中心小学、实验小学、第二中学、红墩镇寄宿制学校的科学老师现场讲解科普设备使用技巧,为后续巡展活动打下基础。

培训中,付蕾通过“理论+实操”的方式,对展品的原理、操作方法、注意事项等进行了详细介绍。

“原来平衡原理可以这么教!”在实际操作环节中,阿勒泰市实验小学教研主任李菲在体验“旋转平衡棒”后连连称赞,“学生们在课堂上理解物体平衡原理时有难度,但通过动手操作,理解物体平衡的相关知识就变得容易多了!”

今年,地县两级科学技术协会联合开展“百馆百校”流动科技馆进校园科普巡展活动,内容涵盖声、力、光等多个领域,可为科学教师的课堂教学提供新思路。巡展将在地区和各州市的22所中小学校进行,预计受益人数12万人次,经费预算18.532万元。

地区科协二级主任科员、阿勒泰天文馆(科技馆)负责人夏兴发说:“此次培训是‘百馆百校’流动科技馆进校园科普巡展活动的重要前置环节。希望通过提升老师们操作科普设备的能力,为后续巡展发挥更大效能,让科学原理以生动有趣的方式传递给学生,为地区科普教育事业发展注入新的活力,培养出更多适应时代需求的科技创新人才。”



听民声 聚民心

社区服务“花样”多 居民生活更便利

本报讯(记者 阿丽娜·阿依登通讯员 李怡然)3月25日上午,阿勒泰市解放路街道红石社区的“共享工具屋”内,社区居民刘小品正在填写借用登记表。他笑着说:“这把电钻能帮我解决大问题。”

近年来,阿勒泰市以党建引领为核心,积极探索社区治理新模式,推出“共享工具屋、自习室、玩具屋”,切实解决居民生活中的实际需求,不仅提升了居民的生活便利度,还为进一步做好社区综合治理探索了新模式。

走进红石社区“共享工具屋”,钢锯、电锯、割草机、多功能钳、螺丝刀、打气筒等70余件工具分门别类摆放在铁架上,墙上张贴着清晰的借用流程和工具清单,居民只需做好登记即可借用。

“以前,家里水管漏水,不得不花几百元买套工具,用完就闲置了。”刘小品感慨道,“现在,社区有了‘共享工具屋’,既省了钱,又少

了借物的烦恼。”

红石社区党总支书记热娜·阿布里来:“今后,我们将持续强化党建引领,进一步优化‘社区共享服务中心’运营机制和服务模式,扩大便民覆盖范围,为广大居民营造更加和谐、便利的生活氛围。”

当日,在阿勒泰市怡秀路街道红石社区窗明几净的“共享自习室”里,几位居民正专注地阅读学习。隔壁的“共享玩具屋”内,孩子们在志愿者的陪伴下,开心地玩着积木和拼图。这些贴心的设施,不仅丰富了居民的日常生活,也让社区变得更加温馨和谐。

“这里就像我们的‘第二书房’。”正在备考的市民热吾扎·斯热克说,“‘共享自习室’解决了我在家里学习易受干扰的问题。”

年轻的妈妈张丽则点赞“共享玩具屋”。“孩子有地方玩,我还能和其他家长交流育儿经验,真是太好了。”



怡秀路街道红石社区党总支书记张尹敏慧说:“这些设施不仅方便了居民的生活,还增强了社区的凝聚力。今后,我们会继续倾听

居民需求,通过增设健身设施、举办更多文化活动等方式,推出更多便民服务,努力打造更加和谐、温暖的社区环境。”

全面行动 全力投入 全民参与 终结结核

本报讯(记者 董世菊)今年的“世界防治结核病日”宣传主题是“全面行动 全力投入 全民参与 终结结核”。

日前,地市卫生健康委、疾病预防控制中心、人民医院等多部门联合在阿勒泰市金山广场开展主题宣传活动,向市民普及结核病防治知识。

活动现场,工作人员通过张贴主题海报、悬挂横幅、发放宣传手册、设置咨询台等方式,向市民详细介绍了结核病的症状、传播途径和防治方法。医务人员还结合春季传染病特点,为群众解答健康疑问,倡导其养成良好的卫生习惯,提高传染病防治能力。

“以前对结核病了解不多,通过今天的活动,我学到了很多实用知识。”阿勒泰市民杨帆说。

阿勒泰市疾控中心结核病防治科科长叶尔扎提·沙肯表示:“下一步,我们将继续开展宣传活动,创新宣传方式,让更多人掌握结核病防治知识。”

据了解,结核病是严重危害公众健康的慢性传染病,主要通过呼吸道传播。肺结核常见症状为咳嗽、咳痰超两周或痰中带血,并伴有低热、盗汗等全身症状,肺结核症状依感染部位不同而不同,如结核性脑膜炎会出现头痛、呕吐等症状。结核病治疗需遵循早期、联合、适量、规律、全程原则,采用异烟肼片等抗结核药物,初治疗程6-9个月,复治疗程则更长。预防结核病需控制传染源、切断传播途径,如保持良好通风、注意个人卫生,以及保护易感人群、接种卡介苗和对高危人群预防性治疗。

图片由通讯员 李梦婷 摄

结核病防治知识。

肺结核常见症状为咳嗽、咳痰超两周或痰中带血,并伴有低热、盗汗等全身症状,肺结核症状依感染部位不同而不同,如结核性脑膜炎会出现头痛、呕吐等症状。结核病治疗需遵循早期、联合、适量、规律、全程原则,采用异烟肼片等抗结核药物,初治疗程6-9个月,复治疗程则更长。预防结核病需控制传染源、切断传播途径,如保持良好通风、注意个人卫生,以及保护易感人群、接种卡介苗和对高危人群预防性治疗。



从“烦心秸秆”到“致富饲料”

在阿勒泰市阿拉哈克镇,曾有这样一困扰:这里农牧业资源丰富,可村集体经济一直不温不火。乡亲们守着好资源,却没能过上好日子。直到2021年10月,一个大胆的想法改变了这一现状。

阿拉哈克镇政府与当地一家合作社一拍即合,决定联手成立新疆鑫态农产品有限公司(饲料加工企业)。这个合作可不简单,他们建立了一个独特的投资返利机制:公司每年按照投资额6%的收益率给村集体经济返利分红。这好比给村集体经济注入了一汪活水,让大家看到了希望。

哈孜那拜·都森拜是阿拉哈克镇村民。以前,每年秋收过后,地里的玉米秸秆就成了“鸡肋”,扔了可惜,留着又占地。自从新疆鑫态农产品有限公司成立后,这些秸秆摇身一变,成了“香饽饽”。“这几年,地里的玉米秸秆都会卖给这家公司,冬季我还会在这家公司购买饲料,一进一出,比以前买饲料省下不少钱。”哈孜那拜·都森拜说。

据介绍,该公司每年可收购农作



物秸秆500吨。

走进新疆鑫态农产品有限公司饲料生产车间,机器的轰鸣声响起了致富的乐章。“以前,村里很多年轻人都选择外出打工;如今,他们在‘家门口’就能找到工作,既能挣钱,又能顾家。”阿拉哈克镇赛克赛勒托别村村干部唐勇·金恩斯别克说,“该公司在原料采购和用

工方面优先考虑本村村民,直接或间接带动村里200余人增收。”

“我们现有两条生产线,一条用于饲料加工,一条是筛选设备,把产品精包装后销往全国各地。目前,公司已具备成熟的生产能力,主要生产玉米秸秆颗粒、食葵壳颗粒等5种反刍颗粒饲料,年产量达1000吨,销售额达200万元。”新疆鑫态

农产品有限公司负责人孙敬斌说。

谈及未来发展,阿拉哈克镇党委委员、副镇长阎兴龙充满信心。他说:“今后,我们将继续聚焦农业产业龙头企业建设,大力发展家庭农场和小作坊,加大农牧民技能培训力度,努力实现全产业链高质量发展,为推进乡村振兴和地方经济发展注入活力。”

2025年3月17日,国务院总理李强签署第802号国务院令,公布修订后的《保障中小企业款项支付条例》,自2025年6月1日起施行。日前,司法部、工业和信息化部负责人就条例有关问题回答了记者提问。

问:请简要介绍一下条例的修订背景。

答:党中央、国务院高度重视解决拖欠企业账款问题。习近平总书记在前不久召开的民营企业座谈会上强调,要着力解决拖欠民营企业账款问题。党的二十届三中全会明确,健全拖欠企业账款清偿法律法规体系。现行条例自2020年9月1日实施以来,对依法保障中小企业款项支付、切实维护中小企业合法权益发挥了重要作用。近年来,受国内外复杂形势影响,中小企业应收账款规模增长、账期拉长,“连环欠”现象较为突出,条例实施也面临一些问题需要解决:一是工作机制不健全,部门职责不够明确,监督管理措施不够完善;二是相关主体的支付责任不够具体,保障措施不够有力;三是有些制度措施比较原则,法律责任不够健全。因此,有必要对现行条例作出修订。

问:修订条例的总体思路是什么?

答:本次条例修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在总体思路上主要遵循以下几点:一是坚持党的领导,坚持和落实“两个毫不动摇”。二是坚持问题导向,聚焦解决拖欠企业账款面临的堵点难点问题,并将行之有效的经验做法上升为法规制度。三是坚持防治结合,强化机关、事业单位和大型企业款项支付责任,完善保障支付各项措施,加大预防和治理拖欠力度。四是坚持系统观念,统筹好政府和市场、活力和秩序的关系,尊重交易主体意思自治,依法依规加大政府监管力度,并与相关法律、行政法规做好衔接,形成制度合力。

问:为加强保障中小企业款项支付,条例确立了哪些工作原则和体制机制?

答:一是增加规定保障中小企业款项支付工作应当贯彻落实党和国家的路线方针政策、决策部署,坚持支付主体负责、行业规范自律、政府依法监管、社会协同监督的原则。二是明确国家和地方层面负责中小企业促进工作综合管理的部门和发展改革、财政、住房城乡建设、交通运输、水利、金融管理、国有资产监管、市场监督管理等部门的工作职责。三是强调省、自治区、直辖市人民政府对本行政区域内保障中小企业款项支付工作负总责,加强组织领导、统筹协调,健全制度机制。四是增加规定县级以上人民政府及其有关部门通过监督检查、函询约谈、督办通报、投诉处理等措施,加大对拖欠中小企业款项的清理力度。

问:条例在规范支付行为、强化支付责任方面有哪些新规定?

答:条例设“款项支付规定”专章,主要从三个方面作了修订:一是进一步明确付款期限。明确对机关、事业单位和大型企业的款项支付期限要求,特别是规定大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项;合同另有约定的,从其约定,但应当按照行业规范、交易习惯合理约定付款期限并及时支付款项,不得约定以收到第三方付款作为向中小企业支付款项的条件或者按照第三方付款进度比例支付中小企业款项。二是进一步完善非现金支付方式。明确不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式,不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。三是明确对无争议款项的付款义务。增加规定机关、事业单位和大型企业的交易,部分存在争议但不影响其他部分履行的,对于无争议部分应当履行及时付款义务。

问:条例在强化各级政府部门监督管理措施方面是如何规定的?

答:条例设“监督管理”专章,推动建立相关制度,主要作了以下修订:一是明确定期工作汇报制度。增加规定县级以上地方人民政府应当每年定期向本级人民政府,事业单位、国有大型企业向其主管部门或者监管部门报告逾期未支付中小企业款项情况,县级以上地方人民政府应当每年定期听取本行政区域内保障中小企业款项支付工作汇报。二是建立约谈通报制度。明确对保障中小企业款项支付工作政策落实不到位、工作推进不力、严重拖欠中小企业款项等情形,有关部门可以采取函询约谈、督办通报等措施。三是进一步细化限制措施。明确拖欠中小企业款项情节严重或者造成严重不良社会影响的,对机关、事业单位在公务消费、办公用房、经费安排等方面采取更严格的限制措施,对大型企业在财政资金支持、投资项目审批、融资获取、市场准入、资质评定、评优评先等方面依法依规予以限制。

问:条例对投诉处理机制作了哪些修改完善?

答:投诉处理机制是保障中小企业款项支付的一项重要举措,条例主要从三个方面作了修改完善:一是明确国务院负责中小企业促进工作综合管理的部门建立国家统一的拖欠中小企业款项投诉平台。二是明确相关时限,受理投诉部门应当自正式受理之日起10个工作日内,按程序将投诉转交处理投诉部门;处理投诉部门应当在30日内将处理结果书面反馈投诉人,情况复杂或者有其他特殊原因的,处理期限最长不得超过90日。三是明确受理投诉部门、处理投诉部门、投诉人、被投诉人等各主体的权利义务。

问:条例在强化实施保障方面还有哪些新规定?

答:一是强化法律责任。条例设“法律责任”专章,明确国有大型企业拖欠中小企业款项造成不良后果或者影响的,对负有责任的国有企业管理人员依法给予处分;对机关、事业单位和大型企业及其工作人员的恐吓、打击报复和其他违法行为,补充完善了相关法律责任。二是加强行业自律。要求有关行业协会商会应当加强行业自律管理,为中小企业提供信息咨询、权益保护、纠纷处理等方面的服务;鼓励大型企业公开承诺向中小企业采购货物、工程、服务的付款期限与方式。三是增加金融支持力度。鼓励、引导、支持商业银行等金融机构加大对中小企业的信贷投放,降低中小企业综合融资成本,为中小企业以应收账款、知识产权、政府采购合同、存货、机器设备等为担保品的融资提供便利。

(据新华社)

就《保障中小企业款项支付条例》修订答记者问

司法部、工业和信息化部负责人

新华社记者

分类信息 刊登热线 0906-2315709(办)

声明

◎阿勒泰市汇丰机动车驾驶员培训学校开具给胡阿能西·都拉提的收据(编号:301882;金额:3100元;开票日期:2023年1月9日)丢失,声明作废。

◎福海县雪福刚持有的新H17100号车(车辆识别代号:LFP44ABX38A00852;发动机号:00057369;厂牌型号:红旗/CA7180A2EL1)机动车辆、机动车前后牌照、行驶证(编号:6510002015028)、机动车登记证书(编号:650000176275)丢失,声明作废。

◎布尔津县喀纳斯泉旅游有限责任公司(法定代表人:那比汗·那斯尔奥拉)开户许可证(核准号:J9022000173701;账号:822020012010104191261;开户行:布尔津县农村信用合作社冲乎尔信用社)丢失,声明作废。

◎阿勒泰市汇丰机动车驾驶员培训学校开具给李甲伟的收据(编号:8122092;金额:2800元;开票日期:2023年6月13日)丢失,声明作废。

◎阿勒泰市人民法院新疆维吾尔自治区非税收入一般缴款书(编号:6762624838)一式三联票据丢失,声明作废。

◎阿勒泰边境管理支队哈巴河边境管理大队铁热克提边境派出所哈斯特·沙帕尔警官证(警官证号:631959)丢失,声明作废。